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Όσιος Γρηγόριος ο Δεκαπολίτης ο θαυματουργός 
– Του Πρωτ. Σπυρίδωνος Λόντου
/ Γνώμες

Ο Ὅσιος Γρηγόριος ο Δεκαπολίτης και θαυματουργός[1]
γεννήθηκε μεταξύ των ετών 780-790 μ.Χ. στην Ειρηνούπολη[2]
της Ισαυρικής Δεκαπόλεως, στη νοτιοανατολική Μ.Ασία και 
τον βίο τουσυνέγραψε ο Διάκονος Ιγνάτιος[3] γύρω στο 842-
843, κατά παραγγελία των μαθητών του.

Ο Γρηγόριος ασπάσθηκε  τον μοναχισμόκατά της δεύτερη περίοδο της 
εικονομαχίας (815-843), η οποία ξεκινά την εποχή του Λέοντος Ε΄ και λήγει με την 
οριστική αναστήλωση των εικόνων επί Θεοδώρας Αυγούστας. Αφού πρώτα 
αντικατέστησε τον πατριάρχη Ιωάννη Γραµµατικό µε τον εικονολάτρη Μεθόδιο, η 
Θεοδώρα στη Σύνοδο του 843  προχώρησε στην οριστική αναστήλωση των 
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εικόνων, εφαρµόζοντας  και πάλι τις αποφάσεις της Ζ΄Οικουμενικής Συνόδου (787).

Ως μοναχός ο Γρηγόριος είχε το θάρρος να επιπλήξει τον εικονομάχο ηγούμενο 
της Μονήςτου και αποχωρώντας κατέφυγε στη Μονή που ήταν ηγούμενος ο 
αδελφός της μητέρας του, ο Συμεών. Εκεί παρέμεινε για 14 χρόνια 
ασκούμενοςστην πνευματική ζωή. Επειτα, αποσύρθηκε σε μια σπηλιά στα βουνά 
της Ισαυρίας. Ζώντας στην προσευχή και την άσκηση, έπειτα απο θείο όραμα 
αποφάσισε να κατευθυνθεί στη Δύση για να αγωνισθεί υπερ της αναστήλωσης των 
ιερών εικόνων.

Στο έργο «Μνημεία Αγιολογικά»[4], ο ιεροδιάκονος Ιωάννης Θεοφίλου[5] αφηγείται 
τον βίο του Οσίου Γρηγορίου του Δεκαπολίτου και θαυματουργού και εξηγεί μερικά 
απο τα θαύματά του. Ο Οσιος, λέγει ο Θεοφίλου, δεν ασχολήθηκε με τις βιοτικές 
ηδονές, δεν δέχθηκε υπνο στα βλέφαρά του, αλλά επαγρύπνησε για να αγιάσει την 
ψυχή του. Το έργο του ήταν το «συνειναι τοις θείοις» και πρός «αρετήν 
παραθήγειν»[6]. Επέπληξε με σφοδρότητα τον αιρεσιάρχη (εικονομάχο) 
καθηγούμενο και έφερε πολλές πληγές ,τις οποίες δέχτηκε ως «ουράνιον δρόσον»
[7]. Ως άλλος Αβραάμ, δέχτηκε την θεία αποκάλυψη να εξέλθει της γης του και να 
μεταβεί σε άλλα μέρη για να ευαρεστήσει το Θεό.

Ετσι, ο Γρηγόριος αρχίζει το μεγάλο ταξίδι. Το 832 μετέβη στην 
Κωνσταντινούπολη με σκοπό να υπερασπισθεί την αλήθεια και να ενισχύσει τους 
εικονόφιλους αδελφούς του απέναντι στον εικονομάχο Πατριάρχη Ιωάννη 
Γραμματικό[8] και στον εικονομάχο αυτοκράτορα Θεόφιλο[9], ο οποίος είχε 
απαγορεύσει την προσκύνηση των εικόνων. Ηταν τόσο το μένος του Θεοφίλου και 
των εικονομάχων, που καθαιρούσαν τις εικόνες απο τις Εκκλησίες και 
αναστήλωναν αντ αυτών θηρία και εικόνες, τα δε ιερά κειμήλια παραδίδονταν στη 
φωτιά. Επίσης, τα δεσμωτήρια ήταν πλήρη απο αυτούς που προσέδιδαν τιμή στις 
εικόνες, μοναχούς ,επισκόπους, ποιμένες και ποιμενόμενους, αλλά και τα όρη και 
οι σπηλιές απο όσους ηταν κυνηγημένοι, μοναχούς που δεν τους επιτρεπόταν η 
είσοδος στις πόλεις[10].

Επειτα, ο Γρηγόριος μεταβαίνει στην Εφεσο, όπου παραμένει τον χειμώνα και 
αργότερα μεπλοίο περνά στην Προικόνησο. Αναχωρεί, καιμέσω των στενών του 
Ελλήσποντου, περνά στην Αίνο της Θράκης και τη Χριστούπολη (Καβάλα) στη 
Μακεδονία, καταλήγοντας, μετά απο περιπέτεια με ληστές σε ποταμό, στη 
Θεσσαλονίκη. Απο εκεί ταξιδεύει στην Κόρινθο, απο το λιμάνι της οποίας περνά με 
ένα πλοίο στην Ιταλία, και μέσωΡηγείου και Νεαπόλεως (Ναπολι) έφθασε στη Ρώμη 
το 833. Συνεχίζει στις Συρακούσες της Σικελίας,όπου έμεινε για ένα ή δύο χρόνια 
και καταλήγει στον Υδρούντα.Τελικά, ο Οσιος επιστρέφει στη Θεσσαλονίκη, όπου 
διέμεινε αρχικά στη Μονή του Αγίου Μηνά και αργότερα σε άλλα μοναστικά 



κελλιά. Μετέβη αργότερα για λίγο στην Κωνσταντινούπολη και επέστρεψε στη 
Θεσσαλονίκη[11].

Ο βιογράφος του Γρηγορίου Ιγνάτιος ο διακονος αποσιωπά στη βιογραφία του 
σχετικά με τους λόγους του ταξιδιού του Γρηγορίου στην Ιταλία. Ο Βαλσάμης 
υποθέτει ότι  ο Ιγνάτιος αποσιωπά γεγονότα όπως τη φιλία του Γρηγορίου με τον 
Ιωσήφ Υμνογράφο, που είχε γνωρίσει στη Θεσσαλονίκη[12], καθώς και την κατ’ 
εντολήν του Γρηγορίου αποστολή του Ιωσήφ στη Ρώμη ( μεταξύ 837 και 839) για 
να εξασφαλίσει την υπέρ των εικονόφιλων παπική βοήθεια.

Σε μεγαλη ηλικία ,ασθενής πιά, ξεκίνησε το ταξίδι απο τη Θεσσαλονίκη στην 
Κωνσταντινούπολη (Ιανουάριο του 842), μετά τον θάνατο του Πατριάρχη 
Θεόφιλου, και συνάντησε τον θείο του Συμεών, που είχε μόλις απελευθερωθεί. 
Παρέμεινε στη βασιλεύουσα τους επόμενους μήνες δοκιμαζόμενος από ασθένεια. 
Λίγο πριν κοιμηθείζήτησε να τον μεταφέρουν στο άγιο όρος της Μ.Ασίας, το όρος 
του Ολύμπου της Βιθυνίας(Ορος Μοναχών της Προύσας) όπου και κοιμήθηκε τον 
Νοέμβριο του 842.

Ο όσιος Γρηγόριος Δεκαπολίτης με τον ζήλο του κατάφερε να εκδιώξει τους 
εικονομάχους απο την αυλή της Εκκλησίας και ομολόγησε τον Χριστό «ως Θεόν 
αληθινόν και άνθρωπον, απερίγραπτον τόν αυτόν και περιγραπτόν δοξολογειν 
επαιδεύετο»[13]. Γι αυτό δίδασκε ότι η απεικόνηση του Κυρίου ήταν  «μίμημα» της 
θείας σαρκός Του. Ωσαύτως και της Θεοτόκου και των θείων Αγγέλων και των 
Αγίων σέβονταν τα «μορφώματα», όχι οπως οι ληρωδούντες αυτά «λατρευτικήν 
απονέμοντες προσκύνησιν». Ετσι, έσωσε πολλούς απο την αιρετική αυτή 
γλωσσαλγία, μεταδίδοντας την αληθινή ορθόδοξη πίστη, υποβαλόμενος σε 
εμπαιγμούς , μάστιγες και κόπους[14].

Η μνήμη του εορτάζεται στις 20 Νοεμβρίου και την ακολουθία του έγραψε ο 
μητροπολίτης Μυρέων Ματθαίος.
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